



## 故掌

一八九九年四月十七日下午，大埔鄉民抗英武裝千餘人在西部山頭出現，英軍用馬克沁機關槍密集掃射，鄉民武裝居高臨下，利用障礙物掩護還擊，英軍少校布朗 BROWNE 中彈受傷。

由於英軍的武器佔優勢，激戰數小時後，鄉民死傷亦很慘重。指揮者乃發出通報，一面阻截英軍追擊，一面向西部山嶺轉移陣地，推向林村谷，引誘英軍西進。

林村谷寬約一華里，長約三華里，林木密茂，野草叢生，河流溪澗流貫境內，湧泉飛瀑，晝夜奔鳴。境內有二十三條村落散佈谷中，鷄鳴狗吠之聲相聞，係一個寧靜的村莊地帶。

由於英軍接管新租借地，鄉民反抗行動迅速開展

# 英軍被誘進入布袋陣地

## ——百年新界話滄桑

到鄉村地區，林村谷是大埔與元朗之間的交通走廊，觀音山下的白牛石是林村谷的咽喉，鄉民武裝隊伍已經選定各戰鬥據點，引誘英軍進入林村谷的布袋陣地。

以鄧青士為首的抗英隊伍，在「太平公局」的名義下，大埔區武裝與元朗區武裝已經聯合起來，統一攻擊目標和行動，彈械糧食運輸，則以一村一姓為單位，自行統籌分配及執行任務。

年青力壯的鄧青士，生得濃眉大眼，身體健碩，在情勢緊迫中被推舉為鄉民武裝領袖。

在鄧、文、廖、彭、侯五大族的族老中，亦關心與英軍戰鬥的成敗利鈍問題，他們認為「打硬仗」不是辦法，「打盲仗」更易吃虧，「知己知彼」，才能「百戰百勝」。經過熟人介紹，在香港聘請到一位江浙人士錢壯作「太平公局」的幕僚。此人出身軍旅，中年失意，流落香港作寓公。

鄧青士了解錢壯的用意，即在林村谷兩旁居高臨下的據點，設立隱蔽陣地。

四月的天氣，陰晴不定，一時下着黃梅細雨，薄霧橫飛；一時烈日當空，悶氣迫人。英軍穿着皮鞋，步行濕滑小路，凹凸不平，啤酒肚又要負背囊，看來十分狼狽。鄉村的田澗水混濁，沒有經過消毒過濾，英軍飲用，多患肚瀉。

戰鬥的首要任務在了解敵情，有了錢壯作幕僚，鄉民抗英的戰略和戰術運用就更靈活了。

指揮英軍的加士居少將猛然醒悟西進追擊鄉民武裝的英軍，進入狹谷地帶，危險性太大，乃分別派遣小型戰艦各一艘，每艘運載英軍一連，從后海灣及青山灣登陸，在八鄉平原與西進英軍會合。鄧青士獲此消息，感到無限失望。經過幾許艱辛策劃才佈成的布袋陣地，無可避免的勢將被敵方揭穿底層了。（之二十）

錢壯首先分析當時英國各方面的情況：首相梳利士巴利不願戰爭擴大，因為那時印度已經開始發生反英運動，英國要增兵殖民地，增加軍費支出。倫敦與香港間的海上交通，要繞道非洲的好望角。英國商人使用三桅式快速帆船運貨，先把出口貨運抵印度的加爾各答，然後轉運香港，往返一次，約為四、五十天。英國軍方在海上調兵遣將，也是採用這個方式。而英國的軍艦航速，實際上和三桅式快船差不多。租借地一旦戰爭擴大，英國運兵東來困難，倫敦首先會考慮這個問題。

鄧青士將林村谷形勢圖放在桌上，與錢壯、鄧國林、鄧植亭等共同研究，看到觀音山下起伏的山巒，錢壯口中念念有詞：「凡先處戰地而待敵者佚，後處戰地而趨戰者勞，故善戰者，致人而不致於人。」